



陈港和可爱的“臭蛋”

8年救助野生动物700余只 开州有位动物“奶爸”



8月29日早上8点，陈港骑车准时出现在青羽野生动物保护工作室（以下简称“青羽野保”工作室），这是重庆首个野生动物保护工作室，由开州区公安局成立，并与其他相关单位展开合作。陈港是工作室创始人，也是开州区公安局食品药品环境犯罪侦查支队的一名民警。

2017年，陈港入职当地林业部门成为一名森林公安，救助野生动物是工作内容之一。后来机构改革，他来到了开州区公安局食品药品环境犯罪侦查支队。陈港不忘初心继续坚持救助野生动物，“我们在工作中，会接到市民送来各种野生动物，保护野生动物和打击相关犯罪也是我现在的职责之一，于是我坚持了下来。”从警8年来，陈港救助了各种野生动物700余只，“同事朋友捡到动物都往我这里送，我成了动物‘奶爸’。”

“臭蛋，瞧瞧你，昨晚干掉了一整盘葡萄，胃口真是越来越好。”工作室的“兽类之家”，一只两个多月大的“三有动物”（国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物）围着陈港的脚下转悠。

旁边“猛禽之家”里，两只国家二级保护野生动物猫头鹰正站在树枝上，忽闪忽闪地眨着大眼睛。“吃早饭了，给你们吃点虫儿。”不一会儿，两只小家伙便迫不及待地俯冲下来，享受起美味早餐……

1

手把手奶大刚出生的果子狸

果子狸“臭蛋”，是陈港手把手养大的其中一个“孩子”。

今年6月初，刚出生不久、眼睛还没睁开的“臭蛋”被市民捡到后送往派出所，“它还没我手掌大，估计才出生一两天。”派出所把“臭蛋”送到了陈港的工作室，陈港赶紧找来奶瓶和奶粉“奶孩子”。

最开始，“臭蛋”一次只能喝5毫升奶水，每天晚上，陈港几乎每隔1小时就得起来给它喂奶。对于从未有过育儿经验的陈港来说，突然之间成了这位野生小生命的“奶爸”，肩上的责任与心中的柔情交织在一起。

在“奶爸”陈港的精心照顾下，现在“臭蛋”身长已超过50厘米，“现在肯定长得好，吃了七八罐奶粉。目前在工作室进行野化训练，等它有了一定野外生存能力后再放归。”

最多时，工作室要同时救助40多只野生动物，它们小的要长身体，伤的要养身体，耽误不得。除了救助动物，陈港还要完成本职工作，比如湖边巡查非法捕捞、协助办理一些相关案件等，“现在，我每天都觉得忙碌而充实”。

2

为救助猫头鹰，他繁育了老鼠

在陈港救助的各种野生动物中，猫头鹰在数量上占据绝对优势，共有



陈港在户外放飞猫头鹰

100多只，“因为救得多，工作室标志是一只猫头鹰，有人还喊我‘猫头鹰’奶爸。猫头鹰是对鸮形目鸟类的统称，工作室现有的两只是领角鸮。”

陈港第一次救助猫头鹰是在2018年，纸箱里两只羽翼未丰的小精灵让他心生怜爱，于是主动提出自己养。“猫头鹰繁殖时，幼鸟容易被大风刮到地上，然后被市民捡到。今年我们已经救助了19只，去年有28只，前年也有15只。”

为能养好猫头鹰，陈港做了不少功课。雏鸟刚被救时，要先放在笼子里养大一些，等有捕猎意识后，再转移到工作室的“猛禽之家”进行野化训练。“猛禽之家”的布置模仿野外环境，有水、有树，还有乱石堆，屋顶是半封闭的，猫头鹰能感受到阳光和雨水。

为训练猫头鹰野外捕食能力，陈港还自己繁育老鼠，“老鼠是猫头鹰野外食物之一，投喂后会自己来捕食，我也会以此来判断它们是否具有捕食能力。”陈港说，比起买活鼠，自己繁育更经济节约，“最多时，工作室同时救助28只猫头鹰，至少每天要消耗50只老鼠，投喂两个月，按照市价一天就要花费400元。”

“猫头鹰的食谱还包括蛇、其他小型鸟类、虫子和青蛙等，我还准备了虫子和鹌鹑来丰富它们的食物来源。野外老鼠并不是很多，找不到老鼠，它们也知道去吃虫……”聊起救助猫头鹰的心得，陈港能说上一整天。

每次放飞时，猫头鹰都会头也不回地离开，每到此刻陈港心情都很复杂：“有些舍不得，但大自然才是它们真正的家。”

3

从“小白”到“高手”全靠自学

“在野生动物救助、野化方面，之前我是个‘小白’，救助野生动物和养猪、养鸡相差很大。”与野生动物打交道后，陈港开始自学相关知识，他从林业部门获取了开州区现有的野生动物名录，逐一对照寻找照片，深入学习它们的习性，并将这些信息整理成电子文档，时常翻阅。

“一方面是我们办理案件需要，遇到相关案件，需要对涉案动物进行辨别，不同动物涉及的罪名不一样。遇到犯罪嫌疑人把野生动物弄伤的情况，也需要进行救治后才能放生。市民送来的野生动物，小的、伤的、弱的，都不具备野外生存能力，需要人类帮助。”救助过程中，陈港遇到难题便主动学习，积极向专业人士求教。工作室的专家团队称得上“大咖”云集，包括西南大学动物医学领域的博导王玉娥、重庆动物园兽医周俊、重庆雪宝山国家级自然保护区管理事务中心主任杨泉

和开州区自然保护地管理中心主任黄亚洲等。

陈港还救助过国家二级保护野生动物高山兀鹫，是重庆鸟类物种的新记录，“高山兀鹫属于迁徙鸟类，迁徙途中可能体力不足掉落在河岸边。一位老人把它带回家，并说这是保护动物，于是将它送到派出所。”

经过不断学习，陈港在救助野生动物方面更加得心应手，还获得了志同道合者的帮助。

龚兴波是开州区一家宠物医院的院长，陈港会将急需救助的动物带到龚兴波的医院，进行义务救治。“他找我帮忙时，我们一拍即合。我很佩服他，能够坚持到现在非常不容易。”龚兴波说。

4

不只保护动物，还有科普教育

“透明圆球里，是我收集的被救助鸟儿自然掉落的羽毛。球上有贴纸，找到下方贴有相同贴纸的抽屉打开，里边有卡片讲述它被救助的故事和在大自然中的样子。”陈港讲起了“青羽野保”工作室里羽毛的由来。

他期望工作室不仅能解救野生动物、协助打击犯罪，还能起到科普教育的作用，启迪更多人认识到保护野生动物的重要性。

现在，“青羽野保”工作室除了陈港，还有来自开州区公安局的其余42名青年辅警，他们也投入到了野生动物保护中。自工作室成立以来，整个工作室有效处置涉野警情533起，成功救助野生动物超过1000只，有力打击涉野犯罪嫌疑人141人，深入基层宣讲230余场次，受众达2.5万人。

“工作室成立后，同事朋友开始带孩子来学习，现在也逐渐地被当地学校知晓。有人来参观学习时，我会向他们讲解有关保护动物的法律法规，以及生活中遇到受伤的野鸟怎么办？该与野生动物保持怎样的关系？”陈港说。

陈港的努力有了效果，有市民救助小鸟后专程开车几百公里，送来给他进行野化训练。“那位姐姐饲养了一个多月，但鸟儿太亲人是无法放飞的。她通过朋友找来，让我们帮忙放飞。这两只鸟都是白头鹎，一种常见的鸟类，这令我非常感动和敬佩。”



上游新闻-重庆
晨报记者 熊远树
何艳 摄影 邹飞